

温医大“00后”医学生捐献造血干细胞

用“生命种子” 为幼童重启人生

【00后来了】

■乐清市融媒体中心记者 叶决程

9月5日上午，200毫升带着体温和造血干细胞混悬液从温州造血干细胞定点医院出发，跨越山海被紧急送往另一家医院。它的捐献者——温州医科大学学生王海君，成为浙江省第1258例、温州市第145例、乐清市第18例造血干细胞捐献者。而这袋“生命种子”的最终归属，是远方一名不到10岁的血液患儿的生命希望。

2022年10月，乐清市红十字会走进温医大开展造血干细胞捐献宣讲，那会刚来学校报道的大一新生王海君

在听完志愿者分享后，当场留下了血样，加入中华骨髓库。“当时纯粹觉得‘能救人’就留了，没想到真配上了。”

去年5月，王海君在下课期间接到乐清市红十字会电话：与一名白血病患者配型成功。“当时我什么都没想就答应了，对方还只是一个孩子，人生还没开始，我就觉得我应该拉他一把。”随后，他通过高分辨配型、体检，并于今年9月1日入院注射动员剂，9月5日完成采集。“采集了3小时，我只觉得腰酸，但想到孩子能因此活下去，值了！”

王海君一直是同学眼中的“热心肠”，大一军训期间，一名同学因中暑晕倒，他主动上前送同学前往医务室。这段经历不仅让他收获了珍贵友

谊，更让他深刻体会到助人所带来的幸福感。

作为医学生，王海君深知造血干细胞对血液病患者意味着什么。“课本上讲过移植是某些白血病唯一的治愈手段，但当我真正成为供者，才会体会到‘生命相托’四个字有多沉重。”他表示，此次捐献是自己医学道路的“特殊实习”，“让我提前理解了‘医生’这两个字的重量，也为我未来的职业生涯开了一个好头。”

面对是否曾有一丝畏惧的提问，王海君只是笑笑：动员剂让肚子胀了两天，比起化疗给孩子带来的痛苦，这根本不算事。“如果还有下一次匹配，我照样举手。”他说，“生命只有一次，能救就一定值得。”



王海君手捧证书和鲜花。受访者供图

床头一个充电宝自燃 公寓消防防线立大功 15名住户安全逃生

本报讯（乐清市融媒体中心记者 程遥 通讯员 潘秀芝）近日，乐清市乐成街道某公寓内发生一起火灾，而引发这场火灾的“元凶”，竟是一个被随手放置在床头夹缝中的充电宝。幸运的是，由于公寓管理方提前构筑了严密的消防防线，15名住户得以安全逃生，无一受伤。

据了解，火灾起因是住户从商场借来的充电宝内部线路故障。该住户忘记归还充电宝后，便随手将其放在了床头上方，不料充电宝滑落至床头与墙壁的夹缝中，最终引发了火灾。火势迅速蔓延，情况万分危急。

面对突如其来的火灾，公寓的消防防线迅速启动，四道关卡紧密配合，成功将火势控制在极小范围内。

烟雾报警器为第一道防线。火灾发生时，天花板上的烟雾报警器便敏锐地捕捉到了充电宝自燃产生的烟雾，尖锐的蜂鸣声瞬间响彻公寓楼。这声警报不仅提醒了住户，更直接联动了值班室的火灾报警系统，为后续处置抢下了宝贵的黄金时间。

自动喷淋系统是第二道防线。天花板上的喷淋头感知到高温后，玻璃泡自动破裂，自动喷淋系统立即启动。细密的水幕精准覆盖起火区域，将火势牢牢控制在床头与墙壁的夹缝中，避免了火焰向床铺、衣柜蔓延，为后续处置打下了坚实基础。事后现场可见，吊顶板虽被烧断，但喷淋头周边区域的热火痕迹明显较轻，足见



夹缝中的充电宝“残骸”。消防供图

其控火效果。

防火门是第三道防线。在整个火灾处置过程中，公寓楼内按消防规范设置的防火门发挥了关键作用。事发时，防火门始终保持常闭状态，像一道坚固的屏障，死死挡住了火焰和高温烟气，阻止它们向楼梯间、其他楼层扩散，使得火灾的影响被控制在最小范围内。从现场照片能清晰看到，防火门内虽有轻微烟熏痕迹，但门外区域完好无损。

值班人员是第四道防线。接到报警后，值班人员第一时间冲向现场，一边高声呼喊引导楼内住户有序疏散至一楼安全地带，一边迅速拨打119报出地址和起火物。疏散完毕后，他熟练拿起房门口的灭火器，对准火源根部喷射，短短几分钟，便将明火彻底扑灭。

这场火灾虽然惊险，但并未造成人员伤亡，这背后离不开公寓管理方提前投入的消防设施和定期开展的员工应急培训。烟雾报警器、自动喷淋系统、防火门……这些看似“不起眼”的准备，在危急时刻都变成了“救命符”。随后消防救援人员赶到，对现场进行后续检查，彻底排除复燃风险。

消防部门提醒广大市民，日常使用充电宝时，应避免长时间挤压、暴晒，不用时及时断电收纳。遇到火灾时，应先保自身安全，第一时间拨打119并清晰说明地址、起火物。同时，切勿破坏、遮挡消防设施，物业也要定期检查，确保器材完好可用。

她高速桥上纵身跳下 他6米高空索降救人

本报讯（乐清市融媒体中心记者 杨海虹 通讯员 李柱石）日前，G15沈海高速乐清段的车流中，一声急刹打破平静：因家庭矛盾情绪失控的毛女士，竟在高速上急刹车后，穿越四车道翻过中央护栏，从近6米高的高架桥纵身跳下！千钧一发之际，辅警林顺国不顾个人安危，纵身索降展开救援，为这场冲动的危机拼出了一个温暖的结局。

当天15时许，G15沈海高速乐清段车流如织。毛女士与丈夫驾车途中，因琐事爆发激烈争吵。情绪上头的她突然猛踩刹车，将车停在第四车道。没等丈夫反应过来，她已冒险冲过车流，翻过中央护栏，纵身跃下高架桥！万幸的是，桥下防护网将半悬在空中的她稳稳托住。丈夫抓着护栏往下看，只见妻子挂在半空，顿时慌

得手足无措。

这惊险一幕，恰好被温州高速交警一大队的民警通过公共视频监控发现。“快！赶紧调巡逻警力！”民警立即调度，一边安排巡逻车赶赴现场，一边联系业主施救单位协同处置。交警抵达后，迅速在来车方向设置警示标志、引导车流，并将惊慌失措的丈夫转移至安全区域。而辅警林顺国的目光，早已锁定在护栏外，此时毛女士仍半悬在防护网上，身子还在晃动，情绪极不稳定，随时可能滑落。“不能再等了！”林顺国向施救人员借来绳索，固定在中央护栏上，反复确认安全后，他抓着绳索就往桥下索降。由于两侧护栏间缝隙狭窄，下降速度较快，他的裤腿被划破，左手手掌也被割出一道伤口，但他全然不顾疼痛。

刚落地的林顺国一边安抚，一边快速检查毛女士的身体状况，确认她暂时无碍。他看到防护网地面虽不算极高，但直接下来，仍有风险。为尽快让毛女士脱险，他指挥上方施救人员将绳索移至毛女士身边，鼓励她抓紧绳索缓慢下滑，林顺国则在下方张开双臂稳稳接住。

此时赶来的同事们才发现，林顺国的裤腿破了个大洞，左手流血不止。毛女士的丈夫赶到后，见到妻子安然无恙，连连向民警和林顺国道谢。

在现场，林顺国还耐心劝慰夫妻俩：“高速公路行车需高度专注，行车中的争吵不仅危及安全，更可能因一时冲动造成不可挽回的悲剧。”夫妻俩承诺今后一定会冷静沟通，不再冲动行事。

“老师，您辛苦了！”

蒲岐镇教育基金重奖优秀师生



表彰优秀教育工作者。陈海燕 摄

■乐清市融媒体中心记者 陈海燕
实习生 万伊恪

9月7日，蒲岐镇教师节大会暨教育基金助学奖学金颁奖仪式在蒲岐镇中学温情启幕，优秀教师、优秀学生代表等齐聚一堂，共庆第41个教师节。现场，对33名深耕教学一线的优秀教育工作者、优秀教师予以表彰；为取得优异成绩的120名蒲岐镇中学中考学子、七八年级学子颁发奖学金，奖励金达28.5万元，在全镇范围内擦亮“尊师重教”的鲜明底色。

“这不仅是物质奖励，更是精神上的巨大鼓舞！”作为优秀教师代表，蒲岐镇中学英语教师、2024学年九年级毕业班班主任吴海萍已在该校教书育人25年。她创新教育理念，构建独特教学模式，注重家校协作，并开设“至善家庭课堂”，用爱心与智慧陪伴学生成长。在她的带领下，班级52名学生在2025年中考成绩优异。领奖时，她动情地寄语学子：“要铭记成长路上的每一份支持，把感恩装进行囊，保持对知识的渴望，未来用所学反哺家乡。”

“有党委、政府当‘主心骨’，有能人志士添砖瓦，我们办学更有底气！”蒲岐一小校长林建晓说。

“蒲岐人致富不忘家乡，厚植家乡文化土壤，助力乡村振兴，7年累计发放优秀教师、中高考奖学金等达230万元，今年蒲岐中学的中考成绩更是让人振奋！”蒲岐镇慈善分会会长杨光进难掩激动，2025年中考，蒲岐镇中学有68人考入乐清中学、乐清市二中、虹桥中学等。

据悉，自2019年蒲岐镇慈善分会设立助学奖学金以来，这场表彰大会已连续7年举办，奖励范围覆盖高考优秀学生，蒲岐中学优秀学生、教师团队以及蒲岐各中小学、幼儿园优秀教师。7年里，王仕孝、王华生、叶传彪、杨光进、吴再柳、黄方贤等21名能人志士满怀桑梓情，踊跃捐资、接力助学，让奖励氛围愈发浓厚。教师队伍伍德艺双馨，在专业领域深耕不辍，教育质量稳步提升，中考、高考成绩连年攀升，交出了一份亮眼的“答卷”。

据悉，蒲岐镇党委、政府将教育摆在优先发展的战略位置：一方面着力改善教师工作与生活条件，让广大教师安心从教、热心从教；另一方面充分发挥教育基金激励作用，对教学成果显著、育人成效突出的教师给予重奖，并广泛宣传优秀教师先进事迹，让尊师重教、崇智尚学的优良传统发扬光大。

一张裁定书 六千赔偿金 “法院+综治中心”联动为民解忧

■乐清市融媒体中心记者 叶决程
通讯员 王芳草 倪慧铭

“没想到20多天，就把我这愁了3年的事儿解决了！”前不久，乐清市社会治安综合治理中心（以下简称综治中心）大厅里，六旬老人老潘颤抖展开大红锦旗送给综治中心道路交通事故调解委员会调解员董晓玲，连声感谢：“真是帮了我大忙！太谢谢你们了！”

老潘是2025年7月10日来到综治中心求助的。2022年寒冬，他骑电瓶车时不幸被一辆轿车撞倒。交警判定对方全责。然而，在后续协商医疗费及车辆损失赔偿时，这名种了一辈子地的老人犯了难。“找司机，他说都交给保险公司处理。可保险公司又说部分医疗费不合理，他们不认！”老潘无奈道，“我那电瓶车买来都没多久，就因为当时我没有拿修理票据，他们只给赔500元！”更让他感到无力的是，即便多次电话沟通，保险公司的很多“条款”“程序”还是让他一头雾水：“这些条条框框，我一个不识字的老头子被绕晕了。”

“您的事，我们全程帮！”接到案件后，为尽快帮助老潘解决问题，综治中心“一窗收案”窗口马上为老潘启动老年人绿色通道，提供一站式服务。“老潘，您有什么想法和担忧不妨都跟我说说，就把我当您的家人一样。”该中心的法律援助专员仔细询问老潘的诉求，手把手帮助他撰写文书，并对医疗票据等证据进行整理。因该案牵涉道路交通事故专业知识，在征得老潘同意后，窗口工作人员第一时间将案件精准分流至道路交通事故调解委员会。

调解员董晓玲收到案件后，立即联系了乐清法院驻中心指导调解法官共同研判案情。为了帮助老潘更好地理解相关规定，最终决定采取“面对面”调解方式，将老潘、保险公司法务及肇事车主一同约至综治中心调解室。

三方会面后，董晓玲正式开始调解。她一张张翻阅票据，帮助精准核算医疗费，说明了票据中的有效部分和重复部分，首先促成了双方就医疗费部分达成一致。

然而，双方对车辆损失费部分仍有争议。于是，董晓玲一边安抚老潘情绪：“老潘，虽说电瓶车刚买没多久，但您确实无法提供发票依据，如果真的打官司，也可能因为证据不足，而被驳回部分诉讼请求，还要花费不少时间和精力。车辆损失费，咱们稍微降低一点可以吗？”一边与保险公司协商：“老潘这里已经提供了后补的电瓶车购车发票。基于现有证据，保险公司能否在合理折旧的基础上，参照同类型车辆类似损坏的市场修理价格区间，给出一个可供参照和协商的金额？”

经过董晓玲的不懈努力，三天后，双方终于达成一致意见：保险公司于公司流程后立即向老潘支付6000余元赔偿金。

调解协议达成当日，董晓玲便通过乐清法院驻综治中心司法确认通道快速确认。法院在收到调解协议后，当即审查协议效力，并于次日完成司法确认流程，将司法裁定书送达至老潘。

“要是对方赖账，您可以直接拿着这份裁定书申请法院执行，不用再到法院打官司了！”董晓玲的解释终于让老潘安心了。他拿着调解协议和裁定书连声感谢。

近年来，乐清法院依托综治中心“1+1>2”的基层多元解纷机制，搭建起矛盾纠纷化解“快车道”，让公平正义以更接地气、更暖人心的方式，抵达每一位需要帮助的群众身边。

分类商讯
每行15个字30元
乐清市融媒体中心
地址：乐清市伯乐东路557号报业大楼一楼大厅 受理热线：0577-6257 9796

遗失声明
遗失温州齐力工程机械租赁有限公司公章，声明作废。